



浙江日报报业集团主办

新闻热线

8690 1890

浙江日报报业集团主办
温岭日报社主办
温岭市归国华侨联合会协办

温岭日报

2018.1.13 星期六 农历丁酉年十一月廿七
国内统一刊号 CN33-0106 总第6027期 今日4版

本报记者 黄晓慧 文/图

温岭的村名中，含有“沙头”两字的村有不少，如石塘镇沙头村、粗沙头村、小沙头村，城南镇沙头门村、西沙头村。很早就想去城南镇沙头门村走一走，沙头门村陆姓是大姓，与石桥头镇沙角村，新河镇屏上村，太平街道小河头村、山下金村等地的陆姓，都是同出一源。

村名因同名而改

《温岭县地名志》关于沙头门村的介绍中称，沙头门村“以村委会驻地沙头得名。位于乡境东部。辖3个自然村。519户，1839人。有耕地974亩，其中水田613亩，主种水稻、番薯。”其中沙头自然村，“因其地古为海湾，有沙滩，故名。位于南门涂东0.5公里的海口。266户，1017人，多陆姓。有小学1所。”南门涂自然村，“因地处岙环旧城南门外，围垦成涂，故名。东近海，有盐田。60户，298人，多赵姓。1987年¹⁹⁸⁷县政府迁此。”闸头自然村，“以附近之排水闸得名。位于南门涂东北0.8公里近海处。东有柴山，北有海堤，南近沙头门。72户，368人，多孔姓。”《温岭县地名志》是1988年版的，30年过去了，自然发生了许多变化，像沙头门村的耕地面积不减反增至4762亩，这可能是围海造田增加的面积。

1月9日，在沙头门社区居家养老服务照料中心，十几个老人正在廊檐下晒太阳。记者便和他们闲聊起来。

村民介绍，民国时，沙头门村原叫峡门村，这个峡字，读音有点特别，近似于温岭话的“核^{hé}”。而1949年后很长一段时间，都是叫沙头村，后因为横山等地也有沙头村，所以改为沙头门村。《温岭县地名志》记载，从沙头改为沙头门的时间是1981年。

陆姓为村中第一大姓

村里的姓氏分布，根据引述《温岭县地名志》的相关记载，自然也是对的，不过，老人们介绍得更详细：南门涂，赵姓为主，张、陈两姓也有；闸头，孔、陈姓为主，只有两户人家姓陆；沙头，陆姓为主。全村约60%的人是陆姓人家。

沙头门陆氏一共有五房，原来是有祠堂的，在山脚下，土改时，祠堂分到户里，后来拆掉了就再没有重建。

除了祠堂被拆掉，村里的一些文物也随岁月的流逝而消失无踪。村民陆士良生于1940年，他回忆说，陆家有座老宅，也早已拆了，1949年以前，老宅里还挂着一块同治年间太平县知县送的匾，上写“霜结松林”四字，这应当是当时县里为表彰陆家一位守节的寡妇而送的。上世纪50年代初，村里站岗的民兵将匾拿去当床板用，这块匾后来就散失了。

在沙头门村，记者没有看到沙头门陆氏宗谱，但上次在沙角村翻看了《沙角陆氏宗谱》，因此也就知道沙头门陆氏的一些情况。据《沙角陆氏宗谱》记载，陆氏祖先彦熹公，字子微，号东海，“由苏至台”，定居在今新河镇屏上村，传至第四世永¹⁹⁴⁰生三子，长子德楷，字天正，号塘山，为邑庠生¹⁹⁴⁰生¹⁹⁴⁰他迁居岙环沙头，成为沙头门陆氏的始迁祖。德楷还有弟

德栋、德材，其中德栋只记载其“往南”，德材即陆修正，“号竹屋，迁盘马”。这位陆修正非常有名，在《嘉靖太平县志》中就有简介：“陆修正，号草屋，吴郡人，寓居盘马。善属文，当时称之为草屋先生，有文集。”但不知为何，宗谱中载其号为“竹屋”。簪横的大姓盘峰江氏，其始迁祖江正珍，就是受陆修正影响，迁移到盘峰¹⁹⁴⁰的。横峰后洋郑氏始祖郑伯情，字子性，号纯夫，他的妻子陆氏，就是陆修正的女儿。在《晋山毛氏宗谱》中，还收有陆修正撰的《高僧楚庵传》，落款为“吴江陆修正草屋撰”。在大溪《桃溪谢氏宗谱》中，也收有陆修正写的文章。沙角陆氏始迁祖陆德松，是沙头门村始迁祖德楷的堂兄弟，也是第五世。

沙头门陆氏与沙角陆氏的辈行¹⁹⁴⁰是一样的：天命性道仁孝节义崇承朝子士文家功正忠¹⁹⁴⁰绍昭诗礼乐裕养俊贤才高步青云际星精应上台¹⁹⁴⁰。这新续的20个讳行用字，实际上是一首五言绝句。据村民介绍，目前，沙头门陆氏现存最大的辈分是二十世绍字辈，最小的是贤字辈，二十八世。

讨小海是被环境改变的生活方式

俗话说，靠海吃海，沙头门人原来除农耕生活外，就是讨小海了。按村民的说法，在泥涂上，可以捕弹涂鱼、沙蟹、望潮，或者养蛏，出海可捕水潺等小海鲜。“正月鳗丝，三四月田蟹苗，四五月青蟹苗，有时候运气好，一日捕捞所得2000元甚至更多也是有的。”一位老渔民这样说。

老人们告诉记者，现在随着围垦填海工程的实施，没法像过去一样去讨小海了，现在要讨小海，只有去吉捕岙那边。村里原有十几艘捕虾船，现在只剩下一艘。

沙头门村一些村民，原也是岙环盐场盐民。据《温岭县盐业简志》记载，岙环盐场生产面积占全县生产总面积的4.8%，年生产能力1500吨，盐民123人，其中吃商品粮的专业盐民54人。带记者去看三清殿的热心村民老陆就是其中一位盐民，他今年74岁，自述大约在他60岁时，盐场被废了。他说，沙头门、小江、上塘等村都有盐民，老盐场有62个盐民，其中沙头门村占24个。记者猜测，他所说的，可能是指盐场解散时的人数吧。

多庙合一，千年演戏

在居家养老服务照料中心附近看到“哪吒庙”的指示牌，记者很好奇，问老人们，为何奉祀哪吒。他们说，这里从古到今，就是奉祀哪吒的。这也许是由于哪吒闹海，将龙王“管”得服服帖帖的缘故吧，意在希望保平安。

其实，现在沙头门村的村庙，上报批准的名称是“城南三清殿”，实际上是由原天后宫、杨府庙、哪吒庙等合为一体，因庙建在当地俗称圆山的明斗山上，乐助碑上也称为明斗山庙。哪吒庙原本不是在明斗山上，而在边上相邻的另一座山脚下，与陆家祠堂接近。这座山的山脚，原来还有一座天后宫，当地人称为下宫，是沙头¹⁹⁴⁰人建造的，祀天后娘娘，即妈祖。而上宫，称天妃宫，祀天妃娘娘，其实也是妈祖，称呼不同而已，这是岙环人建的，庙旧址在今沙头门村幼儿园。

村民说，哪吒庙的寿日是四月初一，1949年前后，到四月初一，哪吒庙有庙会，有“迎人胜”活动，队伍中有台阁、铁梗¹⁹⁴⁰等，庙里还有“老爷”坐刀轿、钉山表演，扮成“老爷”的乩童赤脚骑刀刃或屁股坐钉山上。两个表演的乩童都是本村¹⁹⁴⁰人，早已去世了。

村民回忆说，大概上世纪50年代，哪吒庙和陆家祠堂还演过对台戏，因为两个舞台隔得近，演戏时间又重叠在一起，所以他们记忆很深刻。

盐民老陆带记者去看了三清殿，三清殿的主殿，倒是杨继业纪念堂，天后宫，主祀杨家将中的杨老令公杨继业，黑虎元帅、哪吒分别在其左右，此外，殿中还有妈祖、杨府七政大神、二大神、三大神、陈十四娘娘、送子娘娘、财神、土地、鲍老¹⁹⁴⁰张仙¹⁹⁴⁰等，东边隔一间，新塑了送子观音。东面的“三清殿”、三官殿则塑有三清祖师、三官大帝等。

三清殿有新旧两个戏台，旧的朝东，面向“三清殿¹⁹⁴⁰”，新的大一点，朝南，面向杨继业纪念堂。现在，三清殿也是一年演一次戏，不过，演戏时间不固定于某个“老爷”的寿日，因为三清殿有好几个“老爷”寿日，除哪吒寿日是四月初一外，还有天后宫妈祖娘娘寿日是三月廿三，杨府庙“老爷”寿日原是七月十四¹⁹⁴⁰所以每年演戏时，就要考虑照顾到各个“老爷”，演戏时间在各个寿日之期轮流。

送大暑，祈求国泰民安

在旧戏台的壁上，贴着《灵宝大法司福榜》，原来，这是2017年送大暑时做了欢送五圣集福道场后的榜文。椒江葭芷的送大暑习俗非常有名，沙头门村三清殿的送大暑习俗也代代传承，除了特殊岁月不能举行外，这些年来，一直每年举行。

三清殿的大暑船是用竹篾为骨架，放在庙里扎制的，扎好骨架后，再糊上布，船长约七八米。在大暑前半个月开始，每天都有人来庙里歇息，送来千张、油烛等一些镇海神的供祭物品，这些信众的名字，就写在《灵宝大法司福榜》上，起码有上千人。在大暑前5天，就请来道士启建欢送五圣集福道场。至大暑这天，温岭和玉

环的各地信众纷纷赶来护送大暑船出庙，祈求国泰民安。一般时间是下午3时后起身，一只大暑船需要十五六人扛，送到海边潮水能涨到的地方或出海的水浦边烧掉后，大家再回庙里聚餐。

商业中心落户村中，沿海高速穿村而过

与其他地方一样，进入新时代的沙头门村，也渐渐发生了崭新的变化。在村里漫步，时不时能看到三四层的小户型住宅。

村里还有重点工程项目，像城南镇岙环商业中心项目，就落户在沙头门村，该项目计划总投资2亿元，占地约33亩，集商住于一体，计划建设1条商业街及6幢10层至17层住宅楼，全面提升温岭城市后花园的品位和形象。记者从村老人协会的后窗看出去，就能远远看到工地上塔吊。听村民说，目前地下室已建好了，正在建造地上的楼层。

75省道经过沙头门村，而2015年动工的台州沿海高速公路乐清湾大桥及接线工程温岭城南段，起点也位于沙头门村，止于上馆山村，与玉环接壤，涉及城南镇4个行政村，总长1.8公里。记者在三清殿边上看到，沿海高速公路的桥墩高耸立，非常壮观，可以想象，不久的将来，一辆辆车子将飞驰在这高速公路的高架桥上。这条高速公路，定然会改变沙头门人的生活。

